

(НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)

1390е заседание, 1-3 декабря 2020 г. (по правам человека)

H46-21 Группа Хашиев и Акаева против Российской Федерации

Исполнение постановления Европейского Суда по правам человека

Решение

Заместители министров

1. напоминают, что на данном заседании Комитет рассматривает гуманитарный аспект розыска лиц, пропавших без вести в Чеченской Республике и в соседних регионах в ходе антитеррористических операций 1999-2006 гг.;
2. напоминают далее, что этот аспект требует принятия наиболее срочных мер в рамках группы с учетом страданий родственников пропавших без вести лиц, которые до сих пор находятся в мучительном неведении относительно судьбы членов своих семей, и что государство обязано установить их судьбу, в том числе местонахождение могил (Аслаханова, § 223);

Относительно индивидуальных мер

3. принимают к сведению информацию, представленную властями, но выражают самую серьезную озабоченность в связи с тем, что со времени последнего рассмотрения Комитетом этого аспекта, судьба ни одного из более чем 500 жертв из данной группы, остающихся без вести пропавшими с 1999-2006 годов, не была установлена;

Относительно общих мер

4. принимают к сведению меры, о которых сообщили власти, направленные на совершенствование системы розыска пропавших без вести лиц, такие как укрепление межведомственного взаимодействия и проведение различных совещаний на федеральном и региональном уровнях; создание рабочих групп; совместная оперативно-розыскная деятельность; анализ хода расследования уголовных дел и розыска пропавших без вести, а также публикация по его результатам различных инструкций и информационных писем; дополнительные проверки прокурорами оперативных дел с конкретными указаниями по их совершенствованию; внесение данных в Федеральную базу данных геномной информации и их использование при розыске пропавших без вести; финансовая поддержка деятельности лабораторий по изучению ДНК;
5. с интересом отмечают информацию, предоставленную властями в отношении создания "горячей линии", позволяющей свидетелям конфиденциально предоставлять информацию, взаимодействия с жертвами в ходе поиска пропавших без вести лиц и сообщений о расширении сотрудничества с некоторыми НПО, однако с озабоченностью отмечают некоторые сообщения НПО о том, что потерпевшие по-прежнему сталкиваются с трудностями в доступе к материалам расследований, и в связи с этим настоятельно призывают власти обеспечить такой доступ при поступлении соответствующей просьбы;
6. в то же время выражают глубокое сожаление по поводу того, что принятые до сих пор меры не привели к дальнейшему установлению местонахождения пропавших без вести лиц и выяснению их судьбы, в результате чего не были даны ответы, которых ждали семьи жертв, некоторые из них - в течение очень долгого времени;
7. в связи с этим еще раз подчеркивают, в соответствии с ранее выраженной позицией, в частности, в промежуточной резолюции CM/ResDH(2015)45, настоятельную необходимость гуманитарного решения проблемы для предоставления таких ответов и важность возобновления рассмотрения вопроса о создании единого органа высокого уровня, уполномоченного заниматься розыском лиц, которые числятся пропавшими без вести в результате контртеррористических операций на Северном Кавказе; призывают власти в этом контексте учитывать опыт работы и мандаты органов, отвечающих за розыск пропавших без вести лиц в других государствах-членах;
8. настоятельно призывают власти также организовать подробные двусторонние консультации с Секретариатом о путях продвижения вперед, возможно, также с властями Чеченской Республики (когда это будет возможно в свете пандемии Ковида-19);

9. вновь призывают продолжить рассмотрение вопроса о дополнительных средствах компенсации семьям пропавших без вести лиц, таких как психологическое и медицинское лечение, программы реабилитации, пособия на образование, а также выплата государством компенсации семьям исчезнувших лиц, и в этой связи подчеркивают важность обеспечения того, чтобы такая компенсация могла быть присуждена до завершения любого возможного уголовного расследования;

10. напоминая о своем решении рассматривать в будущем все три аспекта группы совместно, решают возобновить рассмотрение всех вопросов, поднятых этими тремя аспектами, не позднее 1411-го заседания по правам человека (сентябрь 2021 г.).